TEMA   No. 3

COSTEO DIRECTO Y POR ABSORCIÓN

CARACTERISTICAS DEL SISTEMA.- El costeo directo es un método de contabilización, por el cual la determinación de los costos de inventarios, de productos en proceso y terminados, se efectúan tomando en cuenta solamente las partes variables de sus componentes, o sea aquellos que aumentan o disminuyen en relación directa con el volumen de producción, los otros componentes llamados fijos, no forman parte de dicho costo y son considerados como gastos del período. El método de costeo directo, también es conocido como costeo variable o costeo marginal, es aún hoy día un tema muy controvertido, desde el punto de su aplicación para uso externo o fiscal; sin embargo, tiene gran aceptación para uso interno de la empresa., como instrumento de decisión, ya sea en la planificación o en el control.

En el método de absorción, los cambios en el volumen de producción, sea dentro de un mismo período o entre un período y otro, los costos fijos afectan a los costos unitarios, complican el control, el mantenimiento y la valuación de los inventarios. La separación de los ítems, entre fijos y variables aparece como una urgente necesidad, pues mientras los costos variables cambian en relación directa al volumen de la producción, los costos fijos permanecen constantes. Otras decisiones que se benefician con la información proveniente de ésta separación son: la fijación de la política de precios y de mercado, la determinación de los niveles de producción en base al margen de contribución del producto, la conveniencia de estimular o discontinuar la producción del producto en particular, determinar el punto de equilibrio, medir el rendimiento de la inversión, y finalmente evaluar la actuación de los responsables de los centros de  costo.

Los aspectos básicos que forman el fundamento del método son:
1) Separación de los componentes fijos y variables.

2) Determinación de márgenes de contribución en total y de productos ( Indice U/V)

3) Evaluación de los inventarios basados solamente en el costeo variable

4) Influencia en los estados financieros
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IMPORTANCIA DE LA SEPARACION DE LOS COSTOS MIXTOS O SEMIVARIABLES.- Para establecer el sistema de costeo directo, una figura clave es la adecuada separación de las cuentas de costo en fijo y variables, integran el primer grupo, aquellas cuentas que permanecen constantes a cualquier nivel de producción, dentro del rango significativo, que son finalmente consideradas como gastos del período, tales como depreciación en línea recta, alquileres, seguros etc. El segundo grupo corresponde a las cuentas variables que siguen la misma dirección que el volumen de actividad, o sea que; si el volumen aumenta o disminuye, los costos variables aumentarán o disminuirán proporcionalmente, tal es el caso de los materiales directos, mano de obra directa, y costos indirectos de fabricaciones variables, claramente definidas como tales.
La dificultad al efectuar ésta clasificación aparece en los llamados costos mixtos, que tienen una parte fija y otra parte variable. Como ejemplo podemos citar el consumo de energía eléctrica que significa un costo fijo y a partir de cierto nivel de consumo incrementa con una tasa progresiva. 
Existen varios métodos, que con bastante aproximación, logran clasificar las cuentas mixtas, separando las partes fijas y variables. Los más generalizados son:

· Método de los puntos extremos de actividad
· Método de estimación

Método de los puntos extremos de actividad.- En éste método, se considera la significación que tiene el incremento de costos a causa del aumento en el volumen de producción, se toman los puntos extremos del nivel de producción más alto y más bajo.
  mes de mayor actividad      (Mayo)         500 unid.       Bs.  1.900.-

  mes de menor actividad     ( enero)        300 unid.       Bs.  1.200.-

           incremento                                       200 unid.       Bs.     700
El incremento de 200 unidades significaría un costo adicional de Bs. 700.- Esto es 700/200 igual Bs. 3,50 por unidad que, se estima es el que corresponde al costo variable. El costo fijo es calculado de la siguiente manera:

Promedio mensual   Bs.  1575  - ( 402,50 x 3,50) =  166,25 de costo fijo

Método estimativo.- El método estimativo está basado en el conocimiento y experiencia de los ejecutivos de la empresa, el comportamiento de los costos mixtos, factores dados por la práctica de la empresa en cada caso en particular, y otros que determinan el valor a ser considerado como fijo y la parte que corresponde a variable por simple estimación

EL COSTO UNITARIO DE PRODUCCION.-
En el método tradicional o de absorción, el costo unitario es igual a la suma de los materiales, mano de obra y costos indirectos de fabricación, sean estos directos e indirectos, fijos o variables, mientras que por el costeo directo, el costo unitario es igual a la suma de los costos variables o sea: materiales directos, mano de obra directa o costos indirectos variables. Todos los demás costos son considerados gastos del período.
Esta diferencia fundamental entre un método y otro se observa con claridad en el ejemplo numérico siguiente:

Una empresa elabora un solo producto y los elementos componentes por cada unidad producida son: materiales directos Bs. 5, mano de obra directa Bs. 6, y costos indirectos de fabricación Bs. 4. Los costos fijos a cualquier nivel de producción entre 4000 y 10000 unidades son de Bs. 29400; y el precio de venta por unidad de Bs. 22.

    Elementos                            4000             6000            8000         10000

                                                  Unid.            Unid.          Unid.          Unid.

Materiales directos                20.000           30.000        40.000        50.000

Mano de O. directa               24.000            36.000        48.000       60.000

C.I.F. variables                      16.000           24.000         32.000       40.000
C.I.F.fijos                               29.400           29.400         29.400       29.400

       TOTAL                            89.400          119.400       149.400     179.400

Costo unitario                          22,35             19,90          18,68         17,94

CONCEPTO DEL MARGEN DE CONTRIBUCION.- El margen de contribución es la diferencia entre el precio de venta y el costo variable del producto. Este margen, constituye un valioso instrumento de análisis de decisión a nivel gerencial y su manejo es de extrema sencillez, facilitando grandemente el control, la separación entre costos fijos y variables en el costo de producción, facilita el establecimiento de relaciones entre el costo, el volumen de actividad y la utilidad, mientras que el costeo por absorción lo distorsiona, haciendo más difícil y complejo cualquier análisis, pero, no debe pensarse por ello que los costos fijos carecen de importancia, pues partiendo del punto de vista de que todos los costos deben ser calculados de conformidad a los objetivos buscados, esto es, costos diferentes para propósitos diferentes, cada tipo de costo tiene su propia importancia y significación.

La forma de presentación del margen de contribución en los informes a gerencia puede 
ser expresada en términos monetarios o en términos porcentuales. En ésta última, es conocida como la relación utilidad/volumen
Sobre la base de los datos anteriores tenemos:



Precio de venta del producto       Bs. 22       100%



Menos: costo variable                          15         68,18%



Margen de contribución                Bs.   7.-       31,82%

En el ejemplo numérico los / Bs. Significan la contribución por cada unidad de producto vendido, que multiplicado por el número de unidades vendidas deben cubrir tanto los costos fijos como los demás costos de la empresa y las utilidades esperadas.

VENTAJAS Y DESVENTAJAS DEL COSTEO VARIABLE.- Entre las ventajas se tiene:

1.- Facilita la planeación, utilizando el modelo costo-volumen-utilidad, a través de la presentación del estado de resultados mediante el sistema de costeo variable.

2.- La preparación del estado de resultados facilita a la administración la identificación de las áreas que afectan más significativamente a los costos y así tomar decisiones adecuadas, basándose en el criterio de margen de contribución.
3.- El análisis marginal de las diferentes líneas que se elabora ayuda a la administración a escoger la composición óptima que deberá ser la pauta para que ventas alcancen sus objetivos.

4.- El análisis marginal de las líneas ayuda a determinar cuáles de ellas deben apoyarse y cuáles deben ser eliminadas, para producir márgenes de contribución negativos.

5.- Es un marco de referencia sustancial para aprovechar pedidos especiales a precios especiales de lo normal, hechos con la idea de utilizar la capacidad ociosa, de tal forma que ayude a cubrir los costos fijos.
6.- Debido a que éste sistema ofrece un índice para saber hasta donde se puede reducir el precio obteniendo margen de contribución, es vital para tomar

decisiones como comprar o fabricar, fabrica o alquilar, lanzar menos líneas de productos, ventas de exportación, etc.

7.- Facilita la rápida valuación de los inventarios, al considerar solo los costos variables, los cuales se puede medir.

Entre las desventajas podemos citar los siguientes:
1.- La separación de costos en variables y fijos es una tarea muy compleja. Sino se realiza con mucho cuidado, genera errores en la valuación de los inventarios y, por consiguiente, en la determinación de la utilidad.

2.- El uso del análisis marginal a largo plazo puede ser perjudicial para fijar los precios a corto plazo, bajándolos  en ocasiones con el fin de que generen un mínimo de margen de contribución, pues no es posible alcanzar la recuperación necesaria de los costos fijos de la capacidad instalada y ello obliga a una pérdida de potencial productivo a largo plazo. 
EFECTOS DE LA APLICACIÓN DE LOS DIFERENTES METODOS EN EL ESTADO DE RESULTADOS.- Si comparamos el efecto que producirá la aplicación del método de absorción o el método de costeo directo en el estado de resultados, se observa que el resultado neto ( pérdida o ganancia) varía de uno a otro y consecuentemente la decisiones que en base a tal información se deban tomar tendrán que ser diferentes, dependiendo en ambos casos, del nivel de producción y ventas

EJEMPLO

Primer período.- se vende menos de lo que se produce

Producción 8000 unidades, venta 7000 unidades, inventario final 1000 unidades.
Segundo período.- se vende todo lo que se produce

Inventario inicial 1000 unidades, producción y ventas 9000 unidades, inventario final 1000 unidades.

Tercer período.- se vende más de lo que se produce

Inventario inicial 1000 unidades, producción 9000 unidades, ventas 10000 unidades.

Para efectos de comparación, se consideran costos fijos iguales en los tres períodos y el sistema de inventario UEPS.

Determinación del costo de ventas por el método de absorción en los tres períodos

_1144501316.vsd
% Utilidad�

Gastos de Venta�

Gastos de Administraci�n�

COSTOS FIJOS DE PRODUCCION�

Cosotos Ind.  variables de producci�n�

Mano de Obra Directa�

Materiales Directos�

+�

+�

+�

+�

+�

+�

Costo de Conversi�n�

Costo 
B�sico�

+�

=�

=�

Costo de Conversi�n�

Costo 
B�sico�

+�

=�

=�

Gastos del Periodo�

=�

Gastos del Periodo�

=�

Costo Inventariable del producto�

=�

Costo Inventariable del producto�

=�

COSTO TOTAL�

=�

PRECIO DE VENTA�

=�

COSTO TOTAL�

=�

PRECIO DE VENTA�

=�

METODO DEL COSTEO VARIABLE�

METODO DEL COSTEO POR ABSORCION�


